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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2014年四川省宜宾市中考历史试题

吴涛整理
（总分60分）
一、单项选择题（每小题2分，共20分）
（2014·四川宜宾）1．楷书兴起于汉代，到唐代更显出唐人的气度和胸襟。被誉为唐代最有成就书体的是（   ）
A．欧体              B．柳体            C．颜体               D．宋体
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4·四川宜宾）2．若归纳《史记》和《资治通鉴》的相关点，下列所述正确的是（   ）

①都是司马氏家族的史著             ②都记载了战国到汉武帝时期的历史

③都是体裁相同的通式               ④既是史书也是文学作品
A．①②                B．①③              C．③④               D．②④
（2014·四川宜宾）3．根据“政启开元，治弘贞观”，可以揭示唐朝盛世的由来（   ）

①经历太宗、武后、玄宗诸朝           ②唐朝基本国策具有稳定性和延续性

③国内安定、未曾有政局动荡           ④科举制发挥积极作用
A．①②③             B．①③④             C．①②④           D．②③④
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部），它描绘了万历时期南京街市三月庆春游艺活动场面。戏台搭在街道正中，街道周围的店铺酒楼也挤满了看客。整个街道成立了演出场所。下列认识不正确的是（   ）
A．反映了南京的地方风俗习惯

B．徽剧、京剧在街道同时上演

C．呈现了南京的商业繁荣景象

D．戏剧表演与欣赏充实了生活
（2014·四川宜宾）5．1949年3月23日，毛泽东率中共中央机关离开西柏坡前往北平，他说“今天是进京赶考去……我们决不当李自成，我们都希望考个好成绩”。照此说法，当年的完美答卷应该是（   ）
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召开第一届中国人民政治协商会议          B．被选举为中央人民政府主席[来源:Z|xx|k.Com]
C．成立中华人民共和国中央人民政府          D．实现了中国大陆的统一
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（2014·四川宜宾）6．观察右图，下列解读不正确的是（   ）
A．雅典城邦居民享有选举权

B．公民大会是雅典最高决策机构

C．提供了公民参与政治的机会

D．古代雅典已具分权政治雏形
（2014·四川宜宾）7．大工厂与垄断组织是两次工业革命引发而生的新的生产组织形式，二者的共同点不包括（   ）
A．影响和干预国家政治生活           B．资本主义生产关系变化的重要表现

C．资本主义生产力发展的结果         D．促进了资本主义的迅速发展
（2014·四川宜宾）8．“欧洲的分裂所造成的影响是灾难的。20世纪前半期欧洲的两次分裂带来的只是生灵的涂炭、文明的衰退和地位的削弱。”为此，欧洲做出的努力是（   ）
A．实施“马歇尔计划”          B．建立北大西洋公约组织

C．参与“冷战”对峙            D．建立欧洲共同体
（2014·四川宜宾）9．世界经济全球化趋势出现的主要原因是（   ）
A．生产力和社会分工的发展           B．世界积极格局多极化的影响

C．国际贸易大幅度增长所致           D．生产的国际化程度大大提高
（2014·四川宜宾）10．与第三次科技革命的蓬勃发展有者直接关系的是（   ）

①科学理论重大突破    ②经济的发展    ③区域集团化的出现    ④二战的推动
A．①②③              B．①②④          C．①③④           D．②③④
二、材料解析题（第11题10分、第12题10分、第13题10分，共30分）
（2014·四川宜宾）11．（10分）社会转型期往往表现为政治、经济、文化等方面的变革与更新。

材料一  有学显赫评论战国时期某学派说：“他们都是些注重实践的政治家…[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




…他们认为贵族的存在已不合时宜……他们把商人和学者看作是可有可无或多余的人。”这一学派认为：“明主之国，无书简之文，以法为教；无先王之语，以吏为师。”“奉法者强，则国强；奉法者弱，则国弱。”“抱法处势则治，背法去势则乱。”“威不两错，制不二门。”

（1）据材料一概括该学派的思想主张。（2分）结合所学知识简析其历史影响。（2分）

材料二  “难道农民的儿子生来颈上带者圈，而贵族的儿子生来在腿上带者马刺吗？”“……一切享有各种天然能力的人，显然是平等的。”“……除了法律以外，不依赖任何别的东西，这就是自由人。”

——《伏尔泰语录》

（2）材料二体现了伏尔泰的什么思想主张？（1分[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）结合所学知识概述其历史影响。（2分）

材料三  “在社会学上，社会转型主要是指社会结构的整体性、[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




根本性变迁……其具体内容至少应该包括结构转换、机制转轨、利益调整和观念转变……是在当社会变迁历史进程中出现社会渐进过程中的中断和质的飞跃、社会发生激烈的变化，由一种社会形态过渡到另一种社会形态的时候所出现的社会整体性变动。”

——《中国社会转型期商人法律制度研究》

（3）根据材料三，结合所学知识，从经济、政治、思想文化三个方面归纳中国春秋战国时期、欧美18—19世纪时社会转型的共同因素。（3分）
（2014·四川宜宾）12．（10分）我国行走在工业化的道路上已有一百多年的历史。

材料一  中国境内近代工业统计资料（资本单位：10万元）

	时间[来源:学科网][来源:Zxxk.Com]
	商办
	官办和官商合办[来源:学。科。网Z。X。X。K]
	外国人办
	合计

	
	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本

	1972-1894
	53
	47
	9.6%
	19
	162
	33.1%
	103
	280
	57.3%
	175
	489

	1895-1913
	463
	908
	41%
	86
	195
	13%
	136
	1031
	46%
	685
	2234

	

	国内企业代表

	企业名称
	创办时间
	企业名称
	创办时间

	轮船招商局
	1872年
	继昌隆缫丝厂
	1872年

	开平矿务局
	1878年
	贻来牟机器磨坊
	1878年

	漠河矿务局
	1888年
	裕源纱厂
	1894年


（1）材料一说明当时中国工业的构成情况。（2分）创办国内企业与哪一历史事件有关？（1分）

材料二  中国在1887年时为纯粹的农业生[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




产国。工业生产只占很小的比例……到了1920年，工业产值增加到54.27亿元，所占比例也由原来的9.1%提升到23.8%……需[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




要指出的是……近代机器工业产值占工业产值尚不到20%，并且农业仍占主导地位，中国仍然为一个农业国。

——摘自杨德才《中国经济史新论》
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（2）据材料一、二并结合所学知识，概括1895—1920年中国工业产值快速增加的原因。（4分）

材料三  保罗·肯尼迪在《大国的兴衰》（1987年出版）中对一些国家1980—2020年国内生产总值预测。（见右图表）

到2000年，随着我国发展国民经济“九五”计划的胜利完成，我国实现了现代化建设的第二步战略目标，……主要工农业产品产量位居世界前列。

据不完全统计，到2001年，863计划在民用高技术领域共资助项目五千二百余个，共累计创造新增产值五百六十多亿元，产生间接经济效益达两千多亿元。

——摘自《中国历史》八年级下册

（3）依据中国情况评估保罗·肯尼迪的预测。（1分）根据材料三，概括中国三十年来经济发展取得巨大成就的主要原因。（2分）
（2014·四川宜宾）13．（10分）两次世界大战对于人类历史的影响是全面而又深刻的。

材料一  两次世界大战资料统计表

	战争名称
	参战国
	持续时间
	卷入人口
	参战人员
	伤亡人员
	直接经济损失

	一战
	30多个
	4[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




年多
	15亿
	0[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




.7亿
	0.3亿
	1805亿美元

	二战
	60多个
	6年
	20亿
	1亿
	0.7亿
	4万亿美元


（1）根据材料一概括两次世界大战的影响。（1分）

材料二  “民族主义使人们对人类任何一部分的权利和利益漠不关心……‘除了民族，其他一切均不在话下，而民族就是唯一和全部，就是人类思想和行动的最高指南’……”

——摘自鲍德温《第一次世界大战史纲》

总的来看，两次世界大战的原因，都是市场经济运行过程中的矛盾和运行故障造成的……当关税战、倾销战、货币战和伴随商业角逐的外交战仍不足以达到预期目的时，个别国家很可能不惜军事冒险，因此战争不可避免。

——高德步《世界经济通史·下》

（2）材料二反映两位作者对世界大战爆发的原因各持什么观点？（2分）

材料三  英国首相劳合·乔治在1918年1月5日表示：“我们必须通过建立某种国际组织来设法限制军备的负担和减少战争的危险”。美国总统威尔逊则特别强调：“为了大小国家都能相互保证政治独立和领土完整，必须成立一个具有特定盟约的普遍性的国际联盟”。

一一吴于廑、齐世荣主编《世界史·现代史编》
（3）根据材料三并结合所学知识指出两次世界大战后分别成立的国际组织的名称。（2分）他们的共同宗旨应该是什么？（1分）

（4）在经济全球化的背景下，“关贸总协定”及世贸组织对预防战争可以发挥怎样的作用？（2分）你认为在信息化时代，我国应该走怎样的强军之路？（2分）

（2014·四川宜宾）三、组合题（10分）

掌握历史学习方法有利于提高学习效率。

A．（2分）运用“史论结合”方法，完成填空。

	史实
	结论

	瓦特借鉴前人成果改进蒸汽机
	人类进入蒸汽时代

	1785年以后，蒸汽[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




机动力取代（      ）带动机器进行生产
	

	1866年德国人西门子发明发电机
	（                   ）

	1882年爱迪生创建第一[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




个中心发电厂，电力逐步取代蒸汽动力
	


B．（2分）根据“[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




左史右图”方法，下列不正确的说法有（   ）
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①反映了中国八年抗战的形势             ②体现了国共两军共同抗战

③说明了敌后战场的艰巨和困难           ④呈现了具有典型意义的战役
C．（1分）利用“比较与综合”方法，归纳出“▲”处的主题是                
D．“编历史歌谣”方法。
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①（1分）阅[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




读歌谣，简述美国经济危机的表现。

②（2分）现在看来，经济运行“新模式”，在中西方国家互有体现。请予以说明。

E．（2分）根据“周年记忆”方法来掌握重要历史事件：

①今年是英国人              研制出火车机车200周年。

②今年是美英盟军诺曼底登陆，                    战场开辟70周年。







































































































































































































































































































































































































































































































































































































危机源于纽约城，席卷经济各部门。


选举总统罗斯福，强势政府顺民心。


国家干预施新政，维护统治为根本。


经济恢复渐强盛，二战美国立功勋。


国家干预新模式，战后西方广推行。
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